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Din catehism. 
105. Ce se înţelege prin cuvântul „iertarea 

păcatelor" ? 

(Urmare.) 

îndreptarea noastră este de aşa natură 
că cu certitudine fără descoperire dumneze-
ască nimeni nu poate să ştie, dacă inaintea 
lui Dumnezeu in adevăr este îndreptat sau 
nu. „Că nu mă ştiu vinovat cu nimic, 
întru aceasta încă nu m'am îndreptat, ci cel 
ce mă judecă Domnul este." (Cor. I. 4, 4.) 

Darul sfintitor prin care ne îndreptăm 
nu este nouă dat tuturora cu aceeaş mă
sura, ci difere de la om la om, ba chiar 
Şi in acelaş om este când mai puternic, 
când mai slab : „fie căruia din noi sa dat 
dar după măsura lui Hristos". (Ef. 4, 7.) 
„Cărarea celor drepţi este ca zorile străluci
toare, cari tot mai mult luminează, până se 
face ziua deplină." (Prov. 4, 18.) 

Darul sfintitor nu numai că poate slă
bi in noi, dar îl putem şi pierde, precum îl 
şi pîerdem prin ori ce păcat de moarte: 
„Dreptatea celui drept nu'l va mântui in zi
ua neleguirei Iui . . . nici nu va trăi pent
ru dreptatea lui, că in ziua, in care va pă
cătui, când voi zice celui drept că va trăi 
şi el increzându-se in dreptatea să va face 
nedreptate, toată dreptatea lui nu se va 
mai aminti, ci va muri in nedreptatea ce a 
făcut o," (Ez. 33, 12, 13.) pentru aceea zice 
Apostolul: „îmi tin aspru corpul meu şi îl 
supun nu cumva altora predicând, insu-mi 
şă mă fac netrebnic." (Cor. I. 9, 27.) 

Indreptându-ne prin darul sfintitor, fap
tele noastre cele bune capătă o valoare cu 
care potem dobândi din indurarea lui Dum
nezeu vieata de veci. „Că fiul omului va 
să vină in mărirea Părintelui său, cu îngerii 

săi, şi aţuncea va răsplăţi fiecărui după 
faptele lui." (Mat. 16, 27,) Faptele noastre 
bune săvârşite cu ajutorul darului sfintitor 
capătă o vredincie prin care dobândim fe
ricirea veşnică după dreptate." De acuma 
îmi este păstrată cununa dreptăţii, care îmi 
va da mie domnul, judecătorul cel drept in 
ziua aceea " (Tim. II. 4, 8.) Cei drepţi insă 
vor fi resplătifi preste măsura dreptăţii, cu 
o măsură superabundantă in adevăr dum-
nezeească —" Dati şi vi se va da măsură 
bună, îndesată şi scuturată şi versându se 
vor da in sinul vostru." (Luc. 6, 38) 

Fără de fapte bune oamenii adulţi nu 
vor ajunge Ia fericire, cum zice Isus, ca ve
nind El, „va răsplăti fieşte cărui după fap
tele sale". (Mat. 16, 27.) 

Ca să fie faptele noastre meritorie, tre
buie ca noi să fim in legătura iubirei cu 
Hristos: „Precum mlădi{a nu poate să adu
că roadă dela sine de nu va fi in vită, 
aşa nici voi, de nu veti fi in mine. Eu sunt 
vija, voi mlăditele, Cel ce locueşte intru 
mine, şi eu intru el, acela aduce roadă 
multă, căci fără de mine nu putet face ni
mica. De nu va rămânea cineva intru mine 
se va scoate afară ca mladija. şi se va 
usca şi o vor aduna, şi o vor băga in foc, 
şi va arde" (Io. 15, 4—6.) 

Drepţii, prin faptele lor bune dobân
desc aceasta fericire şi dobândesc sporirea, 
creşterea acestei fericiri: „ şi toată —mlădita,— 
carea aduce roadă o curăteşte, ca mai 
multă roadă să aducă." (Io. 15, 2.) 

II. 

In biserica catolică se poate dobândi 
iertarea nu numai a păcatelor, dară şi a 
pedepselor pentru păcat. 

In taina pocăinţei ni se iartă păcatul 
şi pedepsa de veci, insă Dumnezeu in afară 



de pedeapsa de veci mai pedepseşte păca
tul cu pedeapsă vremelnică, cum sunt bo
lile, pierderile de tot felul, năcazurile felu
rite a vietei, cari pedepse in taina pocăinţei 
nu se iartă. Aşa Dumnezeu, de-şi a iertat 
păcatul lui Adam, totuşi Fa scos din para
dis, şi l'a pedepsit cu suferinţele acestei vi
eţi, aşa iertând Dumnezeu necredinţa lui 
Moisi şi a lui Aron totuşi le-a oprit şi inter
zis intrarea in pământul făgăduinţei. 

Aceste pedepse vremelnice se pot ex-
pia in aceasta vieată prin fapte bune şi 
fapte de pocăinţă: „am mărturisit intâi ce
lor din Damasc, şi in Ierusalim, şi prin to
ată tara Judeii, şi ginţilor am vestit să se 
pocăiască, şi să se intoarcă la Dumnezeu 
făcând lucruri vrednice de pocăinţă." (Fapt. 
26, 20.) 

Sfânta Biserică prin capul său are 
aceasta putere să ierte pedepsele aceste. 
„Fericit ieşti Simone fiul lui Jona . . . Şi 
eu zic {ie, ca tu eşti Petru*) şi pe aceasta 
piatră voiu zidi biserica mea Si tie-ti voiu 
da cheile împărăţiei ceriuriîor, şi ori ce vei 
lega pe pământ, va fi legat şi in ceruri, şi 
ori ce vei deslega pe pământ, va fi desle-
gat şi in ceruri."**) (Mat. 16, 17-19.) 

Isus Hristos prin vieata, suferinţele şi 
moartea lui a câştigat ne măsurat mai multe 
merite ca cât a fost de lipsă pentru mântu
irea neamului omenesc. Meritele aceste sunt 
inepuizabile, şi trebuesc considerate ca o 
comoară, ca un tezaur, ce a lăsat Hristos 
ca o scumpă moştenire bisericei sale. La 
aceasta comoară s'a adaus suferinţele şi 
asperităţile mucenicilor şi a sfinţilor lui 
Dumnezeu inainte de toate meritele prea
curatei vergure Măria. Sfânta Biserică pentru 
motive bine stabilite, şi punând anumite 
conditi, iartă din pedepsele vremelnice şi 
acordă uşurări, in privinţa canoanelor prea 
grele ce sau dat in taina pocăinţei oferind 
in schimb dreptatei dumnezeeşti din aceste 
comori inestimabile, cum a făcut sf. Apos
tol Pavel, iertând pedeapsa omului păcătos 
din Corint pentru intrepunerea credincioşilor 
de acolo, dând iertarea cu puterea şi auc-
toritatea lui Hristos:" aceluia cui, î-i iertaţi. 

*) Domnul a schimbat numele lui Simon in 
Petru, care in limba aramaica e tot una cu piatra, 
pentru ca De el l'a pus fundamentul bisericii sale. 

**) Numai lui Petru î-i făgăduieşte Dumnezeu 
toată puterea in Biserică. D e l a el trece la urmaşii lui, 
cari sunt Papii dela Roma 

iert şi eu, căci şi eu de i-am îngăduit ceva, pen
tru voi am îngăduit in fata lui Hristo*." (Cor 
II. 2, 10.) 

începând din timpul apostolic, Bise
rica catolică in toate secolele a aplicat 
aceasta iertare, ce in limba bisericei se zice 
indulgentă. Aceste sunt plenare, prin cari 
se iartă toate pedepsele vremelnice, şi par
ţială. In secolele persecutiunei in cele mai 
multe cazuri s'au aplicat indulgentele la 
intrepunerea mucenicilor, in favoarea celor 
pedepsiţi prin canoanele aspre şi grele a 
timpurilor dintâi plini de zel şi de înflăcă
rată iubire fata de Dumnezeu şi pentru ca
uza lui. 

Indulgente plenare şi generale pentru 
întreaga biserică numai papii dela Roma pot 
să dea. Ca să potem beneficia de indulgente 
trebue să avem darul sfintitor şi un profund 
sentiment de pocăinţă, in caz contrar nu ob
ţinem indulgentele, in afară de aceasta tre
bue să îndeplinim toate condiţiile speciale 
de cari sunt legate indulgentele şi cari con
diţii speciale sunt inşirate in bulele papale 
prin cari se publică indulgentele. 

Indulgentele sunt temporare dacă sunt 
legate de un anumit timp şi conditiune, dacă 
se pot obţinea ori şi când. In sta biserica 
din 1470 se Un indulgente iubilare tot la 25 
ani, cum a fost in 1925, care an pentru ace
asta s'a şi numit an iubilar, aşa va fi an 
iubiîar 1950. Indulgentă temporară a vestit 
Sfântul Părinte pentru anul acesta cu ocazia 
preoţiei lui de 50 ani. 

Indulgentele se pot aplica şi sufletelor 
din purgator, conform învăţămintelor ce am 
dat despre împărtăşirea sfinţilor, intru cât 
permite aceasta bulla papală, cu care se 
publică indulgenta respectivă. 

Din Istoria Biblică 
A VECHIULUI TESTAMENT. 

28. Minunile din pustie. 
(Urmare.) 

In peninzuîa sinaitică creşte o plantă cu 
numele botanic : „Lecanora", un fel de ta-
marişc, din genul lichenilor, care asudă din 
coajă un suc răşinos-leguminos, de un gust 
plăcut. In urma calităţilor bune acest produs 
a fost din vechime obiect de negoţ pentru 
localnici in spre Egypt. Avea forma bombo
anelor noastre, rotundă, turtită de o culoare 
surie. 



Este in conformitate cu economia luc
rărilor dumnezeeşti că intru-câtva să aco
modează mediului in care săvârşeşte minu
nea, producând lucruri supranaturale prin 
ridicarea elementelor sau puterilor naturale 
la supranatural. 

Aşa a făcut Dumnezeu ca nutrământul 
miraculos ce cădea noaptea deodată cu roua 
să fie asemănător produsului vegetal din 
peninsula sinaitică. 

Nutrirea unui popor intreg timp de 40 
ani cu un nutrământ ce venea din ceriu 
este o minune atât de izbitoare, în cât vrăj
maşii credinţei au încercat totul săi dea 
— dacă se poate — o explicaţie naturală 
zicând aceasta mannă a izraeliţilor nu era 
alt ceva. decât sucul acelei plante. Noi tre
ime să ştim ca Lecanora nu asudă acest 
suc decât in lunile Iunie şi Iulie, şi atunci 
numai când este anul ploios, şi intr'o can
titate atât de mică — vre'o 350 klg. la an, — 
care fată de un popor intreg nu venea in 
seamă, in tot cazul de şi era manna nutră
mântul principal, insă nu era nutrământul 
excluziv al izraeliţilor, de alta parte cum 
spune sf. scriptura, ei au căpătat manna timp 
de 40 ani zilnic şi in afară de peninzula 
sinaitică. până ce au ajuns in pământul fă
găduinţei. 

Sucul din Lecanora, picura din coajă 
numai la razele soarelui, căzând pre pământ 
şi substanţa Iui se poate conserva timp în
delungat, manna biblică a căzut deodată cu 
roua noaptea şi la razele soarelui s'a topit, 
nu s'a potut conserva decât pe o zi, a doua 
se mucezea, in afară de ziua sâmbetei, când 
remânea bună. 

Manna biblică era aspră, in cât se po
lea zdrobi, de făcea praf, şi conţinutul ei 
era fărinos, sucul din Lecanora era moale, 
era o delicatese, insă insuficient ca nutremânt. 

Manna mai avea şi acel caracter mira
culos, că ori cine mânca din el, a găsit in 
manna tocmai acel gust care-i convenia lui 
mai mult. 

Dăruirea mannei in pustie este ceea 
mai mare minune a legei vechi. (Va urma.) 

A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 

„Asociafiunea Generală a 
Românilor Uniţi" (A.G.R.U.) 

S T A T U T E 
(Urmare.) 

IV. Secţiile. 
Art 26. Fiecare comitet poate înfiinţa 

secţii şi anume: 
a) Secţia religioasă; 
b) Secţia literară; 
c) Secţia socială-caritativă; 
d) Secţia tinerimii; 
e) Secţia economică. 
In fruntea secţiei stă un membru al Co

mitetului respectiv ca preşedinte delegat, având 
dreptul de a coopta 3—12 membri. Cooptarea 
va fi supusă ratificării comitetului respectiv. 

V . Administrarea averii. 

Art. 27. Averea formează un singur tot 
şi este proprietate indivizibilă a A. G. R. U. 

Averea A. G. R. U. rezultă din: 
a) cotizaţiile membrilor; 
b) donaţiuni şi legate; 
c) fructificarea capitalului mobiliar ; 
d) colecte publice ; 
e) veniturile publicaţiunilor. 
Asupra averii se va întocmi un inventar. 
Din cotizaţiile membrilor fondatori şi pe 

viaţă se constitue un fond inalienabil, putân-
du-se cheltui numai dobânzile acestui fond. 

Arf. 28. Comitetele diecezane şi parohi
ale îşi vor alcătui bugetele până la 10 De
cembrie ale fiecărui an şi le vor supune ap
robării comitetului central, respectiv comitetu
lui diecezan. 

Art. 29. Comitetul central va întocmi bu
getul general pentru anul viitor în luna Au
gust. Bugetul geneneral va fi supus spre ap
robare congresului general ordinar. 

Anul de gestiune pentru toate comitetele 
începe cu 1 Ianuarie şi să sfârşeşte la 31 De
cemvrie. 

Art. 30. Comitetul central va pune la 
dispoziţia comitetelor diecezane şi parohiale 
sumele aprobate prin bugetul general. 

Din cotizaţiile membrilor activi Vs se 
rezervă comitetelor parohiale, V3 comitetelor 
diecezane, iar restul stă la dispoziţia comite
tului central. 

Cotizaţiile plătite de membrii fondatori 
şi pe viaţă trec în intregime în administrarea 
comitetului central. 

Veniturile de altă natură rămân în ad
ministrarea comitetului, care le-a realizat. 

Art. 31- Pentru controlarea întregei ges
tiuni băneşti se infiinţează: 

a) Comitetul central de cenzori, consta
tator din 7 censori; 



cons-

con^ 

lângă 

cont-

b} Comitetu} diecezan de censori, 
tătăter din 5 censori ; < ' 

e); Cofnţietpl parohial 4? penso/f» 
stătător din 3 censori. 

Aceste comitete funcţionează pe 
comitetele de conducere-respective. 

Comitetul central de censori poate 
rola gestiunea oricărui comitet. 

VI. Dispoziţii finale. 
Art. 32. Comitetul central va alcătui un 

regulament general, cum şi regulamente spe
ciale pentru a stabili normele de aplicare a 
prezentelor statute. 

Regulamentele vor fi supuse ratificării 
congresului general. 

Arf. 33. Statutele A. G. R. U. nu pot fi 
modificate decât cu majoritate de 2/3, prezenţi 
fiind 1/2 din membrii congresului general. 

Art. 34. Desfiinţarea A. G. R. U. nu po
ate fi hotărîtă decât de congresul general 
anume convocat în acest scop şi întrunind 
3/4 din totalul membrilor, cu majoritate de 
3/4 şi cu avizul Episcopatului Român Unit. 
In caz de desfiinţare, toată averea A. G. R. U. 
revine de drept Provinciei Metropolitane Ro
mâne Unite de Alba-Iulia şi Făgăraş, care va 
constitui din această avere un fond inaliena
bil, ale cărui veniturj vor fi destinate pentru 
clădiri noui de biserici în parohii lipsite de 
mijloace. 

Art. 35. A. G. R. U. este reprezentată în 
afaceri de drept civil de către preşedinte, ca 
delegat al Metropoliei Române unite de Alba-
Iulia şi Făgăraş. 

Art. 36. Aceste Statute, cum şi ulterio
arele modificări, întră în vigoare după apro
barea Episcopatului Român Unit. 

* * 
* Blaj, din congresul general de consti

tuire al „Asociatiunei Generale a Români-

lor Uni»" (AGrRurmurin^r'^ 
23 Noemvrie 1929. 

(ss ) Dr. Valeriii Pop (ss.) Dr. iVugu$tfn1»bpa 
preşedinte. ' secretar' ' 

Nr. 153-1930. 

Aprobăm 

Din conferenta Episcopatului român 
gr.-cat. al provinciei mitropolitane de Alba-
Iulia şi Făgăraş, ţinută la reşedinţa mitro
politană din Blaj în ziua a 24-a a lunei 
Noemvrie, anul Domnului 1929. 

Blaj la 10 Ianuarie 1930. 

( s s ) Dr Vasile Suciu 
(L. S.) Arhiepiscop şi Mitropolit de Alba-

Iulia şi Făgăraş. 

Colectă. Pentru a se procura vestminte 
bisericeşti la Biserica română unită din Şig-
het au binevoit să contribue până în pre
zent, cu oferte benevole: 

Vasile Trifoi cu sofia sa Marcufa Iusco 
1000 Lei. 

Mihai Strâmbei 120 Lei. 
Câte 100 Lei au dăruit: Victor Branic, 

Vasile Sas, George Iuga, Falcanici Cuta, o 
credincioasă şi Grigore Matos. 

Văd. Victor Gyenge 50 Lei. 
Câte 40—40 Lei au dăruit; Ilie Şaga, 

Vasile Teleptean, Grigore Trifoi şi soţia Iui 
Alexandru Podina. 

Câte 20—20 Lei au dat: Berniczky N. 
Grigore Pop si Floarea Coteria. 

Suma: 1990 Lei. 
Aducem binevoitorilor donatori cele mai 

călduroase mulţumiri. 
Senatul bisericesc. 

Calendar săptămânal. 
9—15 Martie 1930. 

9. Dumineca I. în Pareseni. (Ev. Ioan 1, 14.) SS. 40 Martiri. 
10. Luni. M. Codrat t 258. 
11. Marti. P. Sofronie t 639. 
12. Mercuri. C. Teofan t 818. 
13. Joi. P. Nichifor f 846. / 
14. Vineri. C. Benedict. 
15. Sâmbătă. M. Agapia 




